

# 金水建立志愿者队伍900支

## 为群众办实事6000余件

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 刘敏 汪守景)3月份以来,在金水区南阳新村街道办,56名“党员老妈妈”走街入户,为居民打扫卫生、守卫巡逻;在文化路街道办,以陈中教育集团党委为代表的15支党员先锋志愿服务队,活跃在社区楼院和商务楼宇;在经八路街道办,160多名“技术型党员”沉在社区为居民义务维修电视机、电脑等家用电器……

这一组镜头已在金水定格并常态化。而大舞台和新载体就是让志愿者活动贯穿创先争优活动始终。截至目前,该区已建立各类党员志愿者队伍900多支,参加的

党员有1.2万多名,推出各类服务项目130多项。

突出特色建队伍。按照党组织关系进行“单位组建”,按照重大活动需要进行“项目组建”,按照区域关系进行“联合组建”,按照行业关系和专业特长进行“专业组建”。其中,教体局、司法局等区直机关,根据部门特点,组建了特色鲜明的党员志愿者服务队;镇、街道办依托红色家园,组建党员志愿者工作室,成立党员志愿者服务队,开展医疗服务、心理咨询、法律援助等志愿活动。

完善机制促规范。《金水区党员志愿者章程》,明确了党员志愿者参加活动、接受培训、批评监督等权利和遵守章程、执行决议、服从安排、维护荣誉等义务。服务登记制度对党员志愿者的每一次服务活动的时间、地点、内容、规模等做详细的记录,并由服务对象或服务单位对活动记录进行审核签字证明。区委组织部根据服务时间和工作实绩,奖励优秀党员志愿者和党员志愿者组织。同时把党员志愿服务作为党员民主评议和先进党组织、优秀党员的评选依据,鼓励各单位在评优、晋升时,对同等条件下有党员

志愿服务经历者优先考虑。

创新方式保成效。着眼于提高为民服务的本领。该区初步建立了集理论培训、岗位培训、业务培训和实用技术培训于一体的培训体系,不断增强党员志愿者的技能素质。以30多个红色家园、80个党员服务中心(站)、100多个党员服务点为主阵地,与区委党校实行互补联动,为党员志愿者开展集中培训。据统计,近年来该区党员志愿服务活动共解决问题、办实事6000余件,落实帮扶资金上千万元,受惠群众近10万人次。

# 我是他的眼睛 他是我的双腿

本报记者 王影

碧沙岗公园里,一幕感人的瞬间,让记者的眼睛顿时湿润了。

今年58岁的申玉勤,坐在轮椅里,不停地向背后推轮椅的老伴“报告路况”。原来,早在18年前,申大妈老伴的眼睛患上青光眼,逐渐失去了视力,从那时起,申大妈就当起了老伴的“眼睛”,两人形影不离,一直快乐地生活着。

“我是他的眼睛,他是我的双腿。”洋溢着幸福笑容的申大妈笑着说,“我们已经携手走过了31年,困难对我们来说,更像是幸福的动力。”申大妈从小患有小儿麻痹症,失去了行动力,1981年在媒人的介绍下,和现在的老伴结为夫妻,婚后老伴对申大妈照顾有加,每次出行,老伴就是申大妈的“双腿”,虽然家庭并不富裕,但一家人过得和美,还生养了两个女儿。

1994年,老伴眼底神经出现严重萎缩,被确诊为青光眼,当时医生表示,视力会越来越差,直至失明。从老伴患病那天起,一直被老伴照顾的申大妈,渐渐学会了坚强,她开始主动照顾视力模糊的老伴,为他当“眼睛”。

如今,老两口养成了一个习惯:每次出门,腿脚不好的申大妈坐在前面控制方向,眼睛不好的老伴跟在后面推车。申大妈回过家,幸福地望着老伴的脸,笑着说:“一起配合着生活,挺幸福的。”

# 社区住户台账 帮忙找到失主

本报记者 聂春洁 通讯员 卢黎

3月14日,福华街街道办事处福华南街社区保洁员曹分工在垃圾桶里捡到两个钱包,里面装满了各种证件。为尽快找到钱包主人,曹师傅找到了社区,通过查阅住户台账,顺利找到了钱包失主。

曹师傅说,当天清晨,他在清理社区东18号楼垃圾桶里的垃圾时,意外捡到两个钱包,打开一看,里面有驾驶证、身份证、学生证和多张银行卡。由于钱包上有明显的划破痕迹,曹师傅推断这应该是小偷行窃后丢弃的。仅凭证件上的地址,曹师傅没法联系上钱包主人。这时,曹师傅想到了找社区帮忙。

曹师傅说,自己也在福华南街社区居住,知道社区为每户居民都建立了住户台账,里面有住户姓名、单位、联系电话等居民基本情况,一旦出现紧急情况,社区可以迅速联系到住户。

在社区办公室,社区工作人员通过比照钱包里的证件地址,然后查阅住户台账,顺利找到两位失主的电话。当天下午,居民邹女士和大学生陈先生来到社区,拿到了失而复得的钱包。

# “3·15”进社区 律师现场维权

本报记者 聂春洁 通讯员 李松华

连日来,建中街街道办事处庆丰社区不断开展以“关注3·15,投诉有理更有礼”的主题活动,邀请律师面对面接受居民有关消费维权的投诉,并现场帮助居民维权。

家住庆丰街30号院的王阿姨拿着一个按摩仪来到活动现场,说这个按摩仪是自己女儿在网上买的,货到之后才发现,不但和当初订的颜色不一样,而且少了很多商家描述的功能。王阿姨要求退货,可商家说不接受退货,只能调换颜色,还要买家承担运费。活动志愿者律师听过之后,现场致电卖家客服,经过反复沟通,卖家同意退货,不过邮费仍要王阿姨承担。王阿姨对这个结果表示满意,她说:“多掏几块钱运费,就当买教训了。”

据悉,庆丰社区此次维权活动,仅在现场就帮助20多名居民解决了问题,贴身、实用的维权服务让社区居民连连称赞。

# 流动儿童的乐园

本报记者 陈亚洲 通讯员 崔桂琴

“大家快来呀,老师给我们讲故事啦!”昨日下午放学后,郑州市京水回民小学的许多“流动儿童”纷纷来到学校专门设立的“流动儿童之家”,听老师讲故事,辅导做作业,在学校快快乐乐地参加娱乐活动。

京水回民小学周边有“万客隆家具城”、“农资大世界”等大型批发市场,商户大多是外地来的,他们的孩子有500多名在该校就读,特别是低年级儿童就有几十个。由于孩子的家长整天忙于经商,无暇顾及孩子回家,中午和下午放学后,孩子出校门玩耍不安全。

为了解除了家长的后顾之忧,京水回民小学特地腾出3间教室,成立了“流动儿童之家”。孩子们在“流动儿童之家”里学习和活动,有了一个良好的学习娱乐环境。

# 绿东村办事处

# 多部门整治黑网吧

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 常恒)日前,绿东村街道办事处牵头组织工商、公安、执法、巡防、综治等有关部门进行专项整治行动,严厉打击违法经营,规范网吧市场。

绿东村街道办事处“黑网吧”专项整治工作领导小组。为营造良好的整治舆论环境,街道办印制发放各类宣传材料2000余份,提高群众对“黑网吧”危害的认识;向中小学发放“致学生家长的一封信”和“黑网吧举报卡”,动员学生家长一旦发现黑网吧及时拨打投诉举报电话。

针对“黑网吧”小型、简易、分散、隐蔽的特点,街道办按照条块结合、以块为主的属地管理原则,各社区重点检查中小学周围200米范围内和居民住宅楼内是否有网吧设立的情况,一旦发现黑网吧,采取联合执法坚决取缔。

# 无怨无悔环卫情

本报记者 梁月琳 通讯员 赵玉花

一位普通女性,凭借辛勤的劳动和无私奉献,成为郑州市第一位以临时工身份而获“劳动模范”称号的女工,她就是管城区环境卫生管理队环卫工范艳。

1995年,范艳和爱人带着两岁的儿子,离开老家淮阳农村,来到郑州这座陌生的城市,在管城区环境卫生管理队当了一名临时工。刚来到环卫队工作,她负责的是郑州市仅存的几条老旧街道的清扫保洁工作。这些老街道市政设施落后,道路年久失修,路面坑洼不平,雨天更是泥水横流,窨井口污秽不堪,是有名的脏、乱、差路段。凭借着中原农村女性吃苦耐劳的精神,

她认认真真工作,仔细清扫路面卫生,努力把责任区的环卫工作做到了最好。

范艳扎根环卫工作第一线,一干就是17年。17年来她用自己的实际行动,书写着爱岗敬业、无私奉献的精神,为这座城市的干净整洁,奉献着自己的青春。

范艳不怕脏,不怕苦,不怕累,风雨无阻地坚守在自己的工作岗位上。由于她的辛勤工作和无私奉献,2007年10月在河南省第十届环卫节上,范艳获得郑州市环卫战线“劳动模范”称号,成为获此荣誉的唯一一位临时工。

在完成本职岗位工作后,她

还是家里的“忙人”,烧水、煮饭、做菜、洗衣服,都是她一人扛一肩挑。

2009年7月,媒体报道了“最美乡村女教师”李灵的先进事迹,范艳从每月仅650元的工资里,一下拿出500元,捐赠给了“李灵希望小学”。

今年2月17日,范艳突然在家中晕倒,经检查确诊患子宫瘤,仅手术费就需要2万~3万元。关键的时刻,是单位和同事们伸出了援手,积极为她捐款,鼓励她加紧治疗。现在的范艳正在康复中,她盼望能早日重新拿起扫帚,再次回到热爱的环卫工作岗位上去。

# 大学路办事处评选 街道“最美母亲”



本报讯(记者 安群英 通讯员 王丽艳于海文/图)“她们或许身份、经历各不相同,但她们的感人事迹和身上所体现出的母爱光辉,为我们大家做出了榜样。”近日,大学路街道办事处联合河南物资公司、郑州市工商局举办了“最美母亲”的评选活动,面向12个社区的居民群众评选出36名“最美母亲”,通过表彰孝敬长辈、教子有方、积极参加社会公益活动的母亲们,大力弘扬中华民族传统美德、家庭美德和良好的社会风尚。

颁奖现场播放了“最美母亲”视频短片,参加颁奖的社区群众纷纷表示:受到了一次深刻的爱的洗礼,要更加热爱生活,奉献社会。

# 区街动态

## 上街区

# 228名农村干部参加培训

本报讯(记者 朱华 通讯员 克东海)3月17日上午,河南师范大学的课堂里,上街区农村干部新型城镇化建设培训班开班。此次培训为期8天,全区228名村干部分两期系统学习有关知识。

培训班邀请有关领导和专家教授以“换届后村级组织建设问题”、“上街区城乡一元化发展形势及新型城镇化建设的任务”、

“新时期怎样当好村干部”、“创新社会管理体系、提高农村社会管理水平”等为课题,为学员们集中授课。培训期间,学员们还将赴新乡市红旗区、平原新区、长垣县参观学习城中村改造、新型城镇化建设、产业集聚区发展及民营经济壮大等方面的经验,并通过开展讨论的形式强化学习效果。

## 管城区

# 400名干部潮湖植新绿

本报讯(记者 赵顺利 通讯员 康昊增)3月15日,管城回族区400余名机关干部在南曹乡潮湖生态区内义务植树2万余株,为生态园植下一片新绿。

据悉,管城区围绕“郑州森林生态城”和“农业生态省”建设目标,大力实施生态廊道和林业生态建设工程,累计建成林业生态村12个、林业生态模范村

1个。截至目前,全区有林地面积1622.14公顷,绿地覆盖率23%,人均公共绿地面积达8.9平方米。初步形成了以城区周边绿化带和经济林带为背景,以林业生态村道路林带、绿地广场、街头游园为主体,以高速公路、省市级道路林带、河网绿带为骨架,庭院绿化为点缀的绿化格局。

## 长江路办事处

# 唱响廉政教育“四重奏”

本报讯(记者 安群英 通讯员 袁朝晖)二七区长江路街道办事处依托手机短信沟通、党务政务公开、廉政警示教育、廉政文化宣传等四个平台,唱响廉政教育“四重奏”,力求实现廉政教育常态化。

该街道办以“手机短信沟通平台”为载体,每周向全体党员干部编辑发送一条人性化警示短信,突出其警示、提醒、互动三项功能;以“党务政务公开平台”为载体,利用街道办、社区的党务、政务公开栏和门户网站,公开公示工作职责、廉政承

诺以及便民利民服务的具体办事流程,自觉接受社会群众监督;以“廉政警示教育平台”为载体,通过组织党员干部举办廉政讲座、观看警示片、参观廉政教育基地,筑牢反腐倡廉思想防线;以“廉政文化宣传平台”为载体,利用街道办、社区办公场所的墙体设置廉政警示标语,利用辖区文化墙绘制廉政漫画,利用辖区窗口单位和企业的LED电子显示屏滚动播放廉政宣传标语,营造“廉政无处不在,廉洁从我做起”的社会氛围。

## 中原区优化局

# 调研重点企业重点项目

本报讯(记者 杨学栋 通讯员 陈然)为加强政企联系与沟通,拓宽服务企业的空间和深度,即日起,中原区优化局组成三个调研组,利用一个月的时间,对辖区筛选出的38家重点企业和省、市、区重点建设项目进行走访调研。

此次调研主要围绕投资环境,着重针对“服务型政府、高效型政府、法制型政府”等方面存在的问题展开调研。查找干扰企业生产,阻挠重点项目建设,破坏企

业生产秩序和项目建设环境问题。查找职能部门及其工作人员办事效率低下,服务意识欠缺,特别是“门难进、脸难看、话难听、事难办”问题。查找行政“不作为、乱作为”,“吃、拿、卡、要”,人为设置障碍等问题。

中原区优化局将对调研情况进行梳理归纳,形成专题调研报告。对涉及相关问题办和区直职能部门的门牌,进行分类,规定办理时限,并及时向企业反馈。



管城区二里岗办事处启动“法制宣传月”活动,区依法治区办公室和二里岗司法所联合在货站街举行法制宣传教育集中行动。活动邀请执业律师为社区居民提供法律咨询和法律服务,并发放宣传材料。

本报记者 梁月琳 摄

# 上街区推进产业集聚区建设



本报讯(记者 许大桥 通讯员 唐宁文/图)“我们现在投产建设的大型破碎机设备项目,已成为全国大中型破碎机设备重要的生产基地之一,年实现产值2亿多元。”上街区装备制造产业集聚区黎明西芝重工有限公司负责人介绍说。昨日,记者在黎明西芝重工有限公司生产车间看到,工人们正在组装多功能、可移动的大型破磨

设备。

据了解,近几年,上街区强力推进装备制造产业集聚区建设,规划确定金华路以西、洛宁路以东、漓江路以南、雾云路以北,总体规划6.3平方公里的装备制造基地园区。为推动园区跨越发展,区委、区政府出台多项优惠政策,精细优化投资环境,大力引进龙头企业入驻,形成了具有鲜明特色

的新型工业园区,目前已有49家企业建成投产,在建企业5家,今年1~2月份已实现产值17亿元,并荣获“河南省节约集约用地示范产业集聚区”、“河南省特色装备制造产业园区”、“郑州市先进产业集聚区”等荣誉称号,被河南省“十一五”装备制造产业发展规划列为重点产业集聚区,已成为上街区经济发展活力的“发动机”。